
 

 
 

TURISMÓLOGO 

 

Leia atentamente as instruções abaixo 
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1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 
 
 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 
 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 
prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 
Respostas da prova objetiva; 
 
 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-
se da sala levando o caderno de prova; 

 
3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 
 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 
 
 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 
de questões ou falhas. Caso contrário, informe 
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 
as devidas providências; 
 
 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 
especialmente nome, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para 
preenchimento; 
 
 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 
sua responsabilidade e não será permitida a troca de 
Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 
candidato; 
 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 
ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 
escolheu. 
 
 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 
respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 
Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 
informações relativas às respostas em qualquer outro 
meio que não seja o caderno de prova; 
 
 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 
e assinada ao Fiscal de Sala. 
 
SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 
de comunicação com outro candidato; 
 
b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 
(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 
filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 
relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 
agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 
outro tipo de computador portátil, receptores ou 
gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 
qualquer outra dependência do local de prova; 
 
c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 
levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 
Respostas; 
 
d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 
terminar o tempo estabelecido; 
 
e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 
Respostas. 
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LÍNGUA PORTUGUESA  

TEXTO 

Gene pode fazer com que golden retrievers 

vivam mais, aponta estudo 

Pesquisa analisou variantes genéticas que estão 

associadas a um aumento de quase dois anos de 

vida nos cães dessa raça; descoberta pode ser útil 

em estudos sobre câncer 

 

Cães da raça Golden Retriever são mais 

propensos a desenvolver câncer, doença 

comumente associada à morte precoce desses 

animais. Um estudo publicado nesta quinta-feira 

(19), na revista GeroScience, buscou entender se 

fatores genéticos podem influenciar a taxa de 

sobrevivência dos animais dessa raça.  

“Presumimos que a maioria dos golden retrievers 

têm uma predisposição genética para o câncer, 

mas se alguns deles vivem até os 14, 15 ou 16 

anos, pensamos que poderia haver outro fator 

genético que ajudasse a atenuar os genes ruins, e 

o gene que nos chamou a atenção foi o HER4”, 

observa o coautor Robert Rebhun, em 

comunicado da Universidade da Califórnia em 

Davis (UC Davis), nos Estados Unidos. 

O gene associado à longevidade também está 

envolvido no risco de câncer – o que interessou 

muito aos cientistas. Conhecido como ERBB4, 

ele faz parte da família de receptores do fator de 

crescimento epidérmico em humanos e do HER2, 

gene conhecido por influenciar o rápido 

crescimento de células cancerígenas. 

A pesquisa estudou 300 cães da raça e comparou 

o DNA de amostras de sangue daqueles que 

estavam vivos aos 14 anos de idade com os que 

morreram antes dos 12 anos. Assim, descobriram 

que a presença de determinadas variantes 

genéticas levou os cachorros a sobreviverem por 

mais tempo: em média 13 anos e meio em 

comparação a 11,6 anos. 

“Quem não gostaria que nossos amados animais 

de estimação vivessem mais dois anos? Dois 

anos em goldens é um aumento de cerca de 15 a 

20% da vida, o equivalente a 12 a 14 anos em 

humanos”, explica Danika Bannasch, da 

Faculdade de Medicina Veterinária da UC Davis. 

Segundo Rebhun, a descoberta pode ser 

importante inclusive para humanos, já que 

muitos dos tipos de cânceres envolvidos são 

equivalentes nas duas espécies. “Se 

descobrirmos que essa variante do HER4 é 

importante na formação ou na progressão do 

câncer em golden retrievers, ou se ela pode 

realmente modificar o risco de câncer nessa 

população predisposta ao câncer, isso pode ser 

usado em estudos futuros sobre o câncer em 

humanos.” 

A pesquisa também destaca que a variante parece 

ser mais importante para a longevidade de 

cadelas, e demonstrou que o HER4 interage com 

hormônios como o estrogênio e pode ter relação 

com o processamento de toxinas ambientais. 

 

Revista Galileu. Disponível em 

<https://revistagalileu.globo.com/ciencia/biologi

a/noticia/2023/10/gene-pode-fazer-com-que-

golden-retrievers-vivam-mais-aponta-

estudo.ghtml> 

 

QUESTÃO 01 

O emprego da expressão ‘assim’, no excerto 

“Assim, descobriram que a presença de 

determinadas variantes genéticas levou os 

cachorros a sobreviverem por mais tempo: em 

média 13 anos e meio em comparação a 11,6 

anos.”, trata-se de um recurso coesivo de: 

 

(A) sequenciação. 

(B) referenciação. 

(C) sinonímia. 

(D) elipse. 

(E) substituição.  

 

QUESTÃO 02 

Considere o excerto: “a presença de 

determinadas variantes genéticas levou os 

cachorros a sobreviverem por mais tempo: em 

média 13 anos e meio”. Nesse contexto, os 

numerais ‘13’ e ‘meio’ são, respectivamente, dos 

tipos: 

 

(A) cardinal e ordinal. 

(B) cardinal e cardinal. 

(C) ordinal e cardinal. 

(D) cardinal e fracionário. 

(E) ordinal e multiplicativo.  

 

https://revistagalileu.globo.com/ciencia/biologia/noticia/2023/10/gene-pode-fazer-com-que-golden-retrievers-vivam-mais-aponta-estudo.ghtml
https://revistagalileu.globo.com/ciencia/biologia/noticia/2023/10/gene-pode-fazer-com-que-golden-retrievers-vivam-mais-aponta-estudo.ghtml
https://revistagalileu.globo.com/ciencia/biologia/noticia/2023/10/gene-pode-fazer-com-que-golden-retrievers-vivam-mais-aponta-estudo.ghtml
https://revistagalileu.globo.com/ciencia/biologia/noticia/2023/10/gene-pode-fazer-com-que-golden-retrievers-vivam-mais-aponta-estudo.ghtml
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QUESTÃO 03 

Considere os excertos: 

I. “Presumimos que a maioria dos golden 

retrievers têm uma predisposição genética para o 

câncer”. 

II. “O gene associado à longevidade também está 

envolvido no risco de câncer – o que interessou 

muito aos cientistas.” 

III. “o gene que nos chamou a atenção foi o 

HER4”. 

Aquele(s) em que a palavra ‘que’ desempenha o 

papel de conjunção integrante é (são): 

(A) I. 

(B) II. 

(C) III. 

(D) I e II. 

(E) II e III. 

 

QUESTÃO 04 

Considere o excerto: “O gene associado à 

longevidade também está envolvido no risco de 

câncer – o que interessou muito aos cientistas.” 

No contexto dado, o verbo ‘interessar’ apresenta 

regência: 

(A) transitiva direta. 

(B) intransitiva. 

(C) transitiva direta e indireta. 

(D) pronominal. 

(E) transitiva indireta. 

 

QUESTÃO 05 

As alternativas a seguir apresentam palavras que 

ocorrem no texto. Analise-as e assinale aquela 

em que a palavra apresentada é formada por um 

sufixo derivacional formador de adjetivos.  

(A) precoce. 

(B) ruins. 

(C) equivalente. 

(D) rápido. 

(E) comumente. 

 

QUESTÃO 06 

No excerto “Quem não gostaria que nossos 

amados animais de estimação vivessem mais 

dois anos?”, verificam-se apenas pronomes dos 

tipos: 

(A) interrogativo e pessoal. 

(B) interrogativo, possessivo e relativo. 

(C) interrogativo e possessivo. 

(D) relativo e possessivo. 

(E) relativo e pessoal. 

 

QUESTÃO 07 

Considere o excerto: “Segundo Rebhun, a 

descoberta pode ser importante inclusive para 

humanos”. No contexto apresentado, as palavras 

“segundo”, “inclusive” e “para” classificam-se, 

em relação às categorias gramaticais, como: 

 

(A) conjunção, advérbio e preposição. 

(B) preposição, advérbio e preposição. 

(C) preposição, conjunção e preposição. 

(D) numeral, advérbio e conjunção. 

(E) conjunção, advérbio e conjunção. 

 

QUESTÃO 08 

No excerto “A pesquisa (...) demonstrou que o 

HER4 interage com hormônios como o 

estrogênio e pode ter relação com o 

processamento de toxinas ambientais.”, a palavra 

‘ambiental’ é um adjetivo relativo a ‘ambiente’. 

A mesma relação ocorre no par de palavras: 

 

(A) compreensível - compreender. 

(B) declamatório - declamar. 

(C) retrátil - retrato. 

(D) febril – febre. 

(E) factível - fato. 

 

 

QUESTÃO 09 

A colocação pronominal mesoclítica não está 

vetada com verbos no: 

 

(A) Futuro do modo subjuntivo. 

(B) Pretérito mais-que-perfeito do modo 

indicativo. 

(C) Presente do modo subjuntivo. 

(D) Pretérito do modo subjuntivo. 

(E) Futuro do pretérito do modo indicativo. 
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QUESTÃO 10 

Observe as sentenças a seguir e assinale a 

alternativa em que não se verifica problema de 

regência verbal ou nominal. 

(A) Estamos certos que vocês farão a melhor 

escolha. 

(B) A princípio, os escoteiros estavam motivados 

a fazer a trilha, até que tornou chover. 

(C) Os especialistas orientam aos pais a estarem 

atentos aos hábitos dos filhos. 

(D) Estes projetos visam a enriquecer o portfólio 

da empresa. 

(E) Seus amigos rapidamente ficaram viciados ao 

novo jogo de computador, lançado em outubro. 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 

QUESTÃO 11 

Um arquiteto projeta uma escada de forma que 

o primeiro degrau tem altura de 15 cm, e a cada 

próximo degrau, a altura vai diminuindo de 1/4 

cm. Qual a altura do 12° degrau? 

(A) 12,25 cm. 

(B) 14,75 cm 

(C) 11,00 cm. 

(D) 11,25 cm. 

(E) 12,00 cm. 

 

QUESTÃO 12 

Considere que o tempo que Júpiter e Urano Uma 

pizza em formato circular tem 8 fatias de iguais 

áreas e em formato de setores circulares. 

Indique o ângulo do setor circular de cada fatia: 

(A) 15°. 

(B) 30°. 

(C) 45°. 

(D) 50°. 

(E) 60°. 

QUESTÃO 13 

Uma lavanderia de autoatendimento, que 

funciona 24 horas por dia, cobra R$ 17,00 por 

lavagem. Em cada máquina de lavar, uma 

lavagem dura 40 minutos. Sabendo-se que a 

lavanderia disponibiliza três máquinas de lavar, 

qual o máximo de receita dessa lavanderia por 

dia? 

(A) R$ 408,00. 

(B) R$ 612,00. 

(C) R$ 1.112,00. 

(D) R$ 1.224,00. 

(E) R$ 1.836,00. 

 

QUESTÃO 14 

 

A figura abaixo mostra duas cidades num mapa 

e uma possível rota, cuja distância horizontal é 

12 km, e a distância vertical é 5 km 

(perpendiculares).  

 

 

 

 

Suponha que um carro consiga percorrer 10 km 

com um litro de combustível e faz esse trajeto, 

quantos litros por viagem ele economizaria se 

ele pudesse tomar uma rota entre as duas 

cidades que fosse uma linha reta? 

 

(A) 1,7 litros. 

(B) 1,3 litros. 

(C) 0,5 litros. 

(D) 0,4 litros. 

(E) 0,2 litros. 
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QUESTÃO 15 

Num supermercado, uma família fez uma 

compra num total de R$ 636,00. Na nota fiscal, 

eles viram que pagaram R$39,75 de tributos 

federais, R$71,55 de tributos estaduais e 

R$47,70 de outros tributos. Nesta compra, 

quantos por cento do valor total foi referente a 

tributos, em geral? 

 

(A) 12,5%. 

(B) 15,0%. 

(C) 20,0%. 

(D) 25,0%. 

(E) 27,5%. 

 

QUESTÃO 16 

Suponha que para conseguir ser aprovada num 

exame para obtenção da carteira de motorista, 

uma pessoa precisa fazer uma prova escrita e 

uma prova prática, de forma que a nota final do 

candidato seja uma média ponderada entre esses 

dois exames. Para ser aprovada, a pessoa deve 

ter nota final no mínimo 7. A nota da prova 

escrita vai de zero a 10, e tem peso 3 para 

composição da nota final. A nota da prova 

prática também vai de zero a dez, e tem peso 7. 

A prova escrita é composta por 30 questões, de 

iguais pontuações cada. Qual a nota mínima que 

a pessoa poderá tirar na prova prática, de modo 

que ainda consiga ser aprovado? Arredonde 

para o primeiro décimo imediatamente superior. 

 

(A) 5,4. 

(B) 5,6. 

(C) 5,8. 

(D) 6,8. 

(E) 7,0. 

 

QUESTÃO 17 

Os ponteiros de um relógio analógico marcam 

3h16. Quantos graus o ponteiro dos minutos terá 

percorrido quando o relógio marcar 4h28 

daquele mesmo dia? 

 

(A) 72°. 

(B) 432°. 

(C) 360°. 

(D) 408°. 

(E) 372°. 

 

QUESTÃO 18 

Considere verdadeiras as seguintes proposições: 

 

I – Todo jogador de xadrez é estrategista; 

II – Todo jogador de gamão é estrategista; 

III – Alguns jogadores de xadrez também são 

jogadores de gamão; 

IV – Alguns jogadores de vôlei também são 

estrategistas. 

 

Com base nas proposições, é possível afirmar 

que: 

(A) Há jogadores de vôlei que necessariamente 

também são jogadores de gamão. 

(B) Todos os jogadores de vôlei são 

estrategistas. 

(C) Todo jogador de xadrez é também jogador 

de gamão. 

(D) Todos os jogadores de vôlei que são 

estrategistas são necessariamente jogadores de 

xadrez ou de gamão. 

(E) Os jogadores de vôlei que não são 

estrategistas necessariamente não são jogadores 

de xadrez nem de gamão. 

 

QUESTÃO 19 

Nas antigas máquinas de escrever, todos os 

caracteres ocupavam o mesmo espaço no papel. 

Isto é, cada caractere ocupava uma mesma 

largura e altura. Suponha que em um dado 

documento, o tamanho da fonte é tal que cada 

caractere ocupa 5 mm de largura e 7 mm de 

altura. O documento é uma folha que tem 22 cm 

de largura e 28 cm de altura, e as margens são 

3,5 cm inferior e superior, e 2,0 cm lateral 

esquerda e lateral direita. Considerando que 

nenhum caractere é escrito nas margens, 

quantos caracteres no máximo cabem em uma 

face da folha?  

(A) 875. 

(B) 1080. 

(C) 1580. 

(D) 1640. 

(E) 1760. 
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QUESTÃO 20 

A figura abaixo mostra um diagrama lógico que 

apresenta as relações entre os conjuntos dos 

números naturais (N), inteiros (Z), racionais 

(Q), irracionais (I) e reais (R). 

 

 

Com base no diagrama lógico, é possível 

afirmar que:  

(A) Todo número inteiro também é natural. 

(B) Um número pode ser irracional e inteiro ao 

mesmo tempo. 

(C) Todo número racional também é um 

número real. 

(D) Os números irracionais não são números 

reais. 

(E) Não pode haver números racionais que não 

sejam inteiros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

QUESTÃO 21 

Sobre as funções do MS – Word 2016, analise 

os conceitos a seguir:  

A - São códigos que o Word usa para incluir 

informações dinâmicas, como a data atual, o 

número de página, a hora, etc., no documento. 

São atualizados automaticamente quando o 

documento é aberto ou impresso.  

B - Permite adicionar elementos externos ao 

documento, como imagens, gráficos, tabelas, 

arquivos de áudio, vídeos e objetos 

incorporados. Isso enriquece o conteúdo e a 

apresentação do documento. 

C - São áreas designadas para inserir texto em 

um documento, permitindo um controle preciso 

sobre a localização e a formatação do texto. Elas 

são úteis para criar rótulos, textos explicativos 

ou destacar informações. 

Assinale a afirmativa que contenha 

corretamente e, respectivamente, o conceito das 

afirmativas.  

(A) A - Campos predefinidos; B - Inserção de 

objetos; C -  Caixas de texto. 

(B) A - Inserção de objetos; B - Campos 

predefinidos; C -  Caixas de texto. 

(C) A - Campos predefinidos; B - Caixas de 

texto; C -  Inserção de objetos. 

(D) A - Inserção de objetos; B - Caixas de texto; 

C -  Campos predefinidos. 

(E) A - Caixas de texto; B - Inserção de objetos; 

C -  Campos predefinidos.  

 

QUESTÃO 22 

Um contador, Paulo, precisa calcular o valor 

total das notas fiscais de vendas em um mês para 

um cliente. Ele usa a fórmula ______ para se 

obter os valores das notas fiscais e fornecer ao 

cliente o total de suas compras. Neste sentido, 

assinale a alternativa que contenha corretamente 

a fórmula utilizada por Paulo.  

(A) = MÁXIMO. 

(B) = PROCV. 

(C) = MÍNIMO. 

(D) = SOMA. 

(E) = MÉDIA. 
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QUESTÃO 23 

Em uma competição esportiva, Carlos e seus 

amigos estão registrando suas alturas para 

determinar quem é o mais alto do grupo. Eles 

inserem suas alturas em uma planilha e usam a 

fórmula _______ para descobrir que o amigo 

João é o mais baixo, já que sua altura é o valor 

mínimo registrado na planilha. Neste sentido, 

assinale a alternativa que contenha corretamente 

a fórmula utilizada por Carlos e seus amigos.  

(A) = MÁXIMO. 

(B) = PROCV. 

(C) = MÍNIMO. 

(D) = SOMA. 

(E) = MÉDIA.  

 

QUESTÃO 24 

O atalho ___ + ___ é usado para alternar entre 

aplicativos ou janelas abertas em sistemas 

operacionais Windows. Quando você pressiona 

essa combinação de teclas, uma lista de ícones 

ou miniaturas dos aplicativos em execução 

aparece na tela, permitindo que você selecione 

rapidamente o aplicativo para o qual deseja 

alternar. Isso é especialmente útil quando você 

tem várias janelas abertas e deseja navegar entre 

elas sem usar o mouse. 

Diante do contexto apresentado, assinale a 

afirmativa que contenha, corretamente, os 

botões que completam as lacunas.   

(A) Ctrl + Alt. 

(B Ctrl + Fn. 

(C) Tab + Del. 

(D) Enter + Del. 

(E) Alt + Tab. 

 

 

QUESTÃO 25 

No escritório, João é responsável por imprimir 

um relatório mensal importante para a diretoria. 

Ele utiliza um checklist para confirmar que as 

informações estão atualizadas, o papel está 

carregado corretamente, a impressora está 

configurada para imprimir em cores e os 

números de página estão corretos. Analise as 

afirmativas a seguir e assinale a alternativa que 

contenham ações para se obter uma impressão 

de qualidade.  

I –  Verifique se a impressora está corretamente 

conectada ao computador via cabo USB, Wi-Fi 

ou rede. Certifique-se de que a impressora esteja 

online. 

II –  Não é necessário alinhar corretamente o 

papel na bandeja; a impressora ajustará 

automaticamente. 

III –  Verifique as configurações de impressão, 

como qualidade, orientação (retrato ou 

paisagem), tamanho do papel e margens. Ajuste 

conforme necessário. 

(A) I, II e III. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) Nenhuma das afirmativas estão corretas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 26 

O art. 2° da Lei n. 12.591/2012 dispõe sobre as 

atividades do Turismólogo. Acerca do assunto, 

analise os itens a seguir e, ao final, assinale a 

alternativa CORRETA: 

I – lecionar em estabelecimentos de ensino 

técnico ou superior.  

II – coordenar e orientar levantamentos, estudos 

e pesquisas relativamente a instituições, 

empresas e estabelecimentos públicos que 

atendam ao setor hoteleiro.  

III – coordenar, orientar e elaborar planos e 

projetos de marketing turístico.  

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item III é verdadeiro.  

(D) Apenas os itens I e III são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros.  
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QUESTÃO 27 

Ainda no que diz respeito às atividades do 

Turismólogo previstas no art. 2° da Lei n, 

12.591/2012, analise os itens a seguir e, ao final, 

assinale a alternativa CORRETA:  

 

I – diagnosticar as potencialidades e as 

deficiências para o desenvolvimento do turismo 

nos Municípios, regiões e Estados da Federação.  

II – formular programas e projetos que 

viabilizem a permanência de turistas nos centros 

emissores.  

III – criar e implantar roteiros e rotas turísticas, 

principalmente as de caráter social.  

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros.  

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 

 

QUESTÃO 28 

O art. 5° da Lei n. 11.771/2008 dispõe sobre os 

objetivos da Política Nacional de Turismo. 

Acerca do assunto, assinale a alternativa 

INCORRETA:  

 

(A) democratizar e propiciar o acesso ao turismo 

no País a todos os segmentos populacionais, 

contribuindo para a elevação do bem-estar geral.  

(B) estimular a criação, a consolidação e a 

difusão dos produtos e destinos turísticos 

brasileiros e estrangeiros, com vistas em atrair 

turistas nacionais e estrangeiros, diversificando 

os fluxos entre as unidades da Federação e 

buscando beneficiar, especialmente, as regiões 

de menor nível de desenvolvimento econômico e 

social.  

(C) reduzir as disparidades sociais e econômicas 

de ordem regional, promovendo a inclusão social 

pelo crescimento da oferta de trabalho e melhor 

distribuição de renda.  

(D) contribuir para o alcance de política tributária 

justa e equânime, nas esferas federal, estadual, 

distrital e municipal, para as diversas entidades 

componentes da cadeia produtiva do turismo.  

(E) promover a integração do setor privado como 

agente complementar de financiamento em 

infraestrutura e serviços públicos necessários ao 

desenvolvimento turístico.   

 

QUESTÃO 29 

De acordo com o art. 6° da Lei n. 11.771/2008, o 

Plano Nacional de Turismo (PNT) será elaborado 

pelo Ministério do Turismo, ouvidos os 

segmentos públicos e provados interessados, 

inclusive o Conselho Nacional de Turismo, e 

aprovado pelo Presidente da República, com o 

intuito de promover as seguintes ações, 

EXCETO:  

 

(A) a vinda de turistas estrangeiros e a 

movimentação de turistas no mercado externo.  

(B) a política de crédito para o setor, nela 

incluídos agentes financeiros, linhas de 

financiamento e custo financeiro.  

(C) a atenuação de passivos socioambientais 

eventualmente provocados pela atividade 

turística.  

(D) a informação da sociedade e do cidadão 

sobre a importância econômica e social do 

turismo.  

(E) a orientação às ações do setor privado, 

fornecendo aos agentes econômicos subsídios 

para planejar e executar suas atividades.  

 

QUESTÃO 30 

O art. 8° da Lei n. 11.771/2008 estabelece a 

composição do Sistema Nacional de Turismo, 

que terá os seguintes participantes, EXCETO:  

 

(A) Conselho Nacional de Turismo.  

(B) Fórum Regional de Secretários. 

(C) Dirigentes Estaduais de Turismo. 

(D) EMBRATUR. 

(E) Ministério do Turismo. 
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QUESTÃO 31 

No que diz respeito às disposições expressas no 

Código de Ética Mundial para o Turismo, analise 

os itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa 

CORRETA:  

 

I – Os turistas e visitantes têm a responsabilidade 

de informar, após a sua saída, sobre as 

características do país que se dispõem a visitar. 

II – Em seus deslocamentos, os turistas e 

visitantes deverão evitar todo ato criminal ou 

considerado delitivo pelas leis do país que 

visitam.  

III – As autoridades públicas têm a missão de 

assegurar a proteção dos turistas e dos visitantes, 

assim como de seus pertences. 

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros.  

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 32 

Ainda no que se refere às disposições contidas no 

Código de Ética Mundial para o Turismo, analise 

os itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa 

CORRETA:  

 

I – As atividades turísticas deverão respeitar a 

desigualdade formal entre homens e mulheres.  

II – As autoridades públicas internacionais, 

nacionais, regionais e locais favorecerão e 

incentivarão todas as modalidades de 

desenvolvimento turístico que permitam 

preservar recursos naturais escassos e valiosos, 

em particular a água e o solo, e evitar no que for 

possível a produção de resíduos. 

III – A exploração de seres humanos, em 

qualquer de suas formas, principalmente a 

sexual, e em particular quando atinge as crianças, 

fere os objetivos fundamentais do turismo e 

estabelece uma negação de sua essência.    

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros.  

(E) Apenas os itens I e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 33 

Como se sabe, a definição de roteiro turístico 

pode variar em maior ou menor medida de 

acordo com o autor consultado. Mas, 

independentemente de uma ou outra variação 

acadêmica, analise as conceituações a seguir e, 

ao final, assinale a alternativa CORRETA:  

 

I – Um roteiro turístico resume todo o processo 

de ordenação de elementos intervenientes na 

efetivação de uma viagem.  

II – O roteiro turístico é constituído sempre por 

mais de uma atração turística, interligadas a um 

percurso que não obrigatoriamente deva ter 

instalações e serviços turísticos, como, por 

exemplo, transporte, hospedagem, alimentação, 

dentre outros. 

III – O roteiro turístico é o percurso ou caminho 

percorrido por turistas, onde os atrativos se 

encadeiam de forma organizada, e as paisagens, 

cultura e arquitetura se fundem.   

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item IIII é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros.  

(E) Apenas os itens I e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 34 

Ainda no que diz respeito à conceituação de 

roteiro turístico, analise os itens a seguir e, ao 

final, assinale a alternativa CORRETA:  

 

I – Trata-se de um pequeno plano de viagem em 

que o turista tem a descrição de todos os pontos 

a serem visitados, o tempo de permanência em 

cada local e a noção dos horários de parada.  

II – São itinerários de visitação organizados, que 

incluem os serviços a serem utilizados.  

III – Trata-se da única forma de contextualizar os 

atrativos existentes em uma localidade e, 

consequentemente, de potencializar seu poder de 

atratividade.  

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 
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QUESTÃO 35 

Com relação ao conceito de cluster turístico, 

assinale a alternativa INCORRETA:  

 

(A) Pode ser definido como o conjunto de 

atrativos com destacado diferencial turístico. 

(B) Está concentrado em um espaço geográfico 

indeterminado.  

(C) É dotado de equipamentos e serviços de 

qualidade.  

(D) Requer coesão social e política.  

(E) Relaciona-se com a ideia de articulação da 

cadeia produtiva e cultura associativa.  

 

QUESTÃO 36 

Com relação às origens do turismo e suas 

características, assinale a alternativa 

INCORRETA:  

 

(A) O desenvolvimento do fenômeno turístico 

confunde-se com os fluxos de viagens, ou seja, a 

visita a um local fora daquele da residência 

habitual.  

(B) O início do turismo ocorreu quando o homem 

passou a viajar com a motivação de estabelecer 

contatos comerciais com outros povos.  

(C) As viagens de lazer antecederam as viagens 

de negócios.  

(D) Os povos antigos partiam em viagens 

exploratórias em busca de terras e riquezas a 

serem conquistadas.  

(E) O turismo pode ser visualizado antes mesmo 

da ascensão do Império Romano.   

 

QUESTÃO 37 

Quanto à classificação do motivo principal da 

visita dos turistas, a Organização Mundial do 

Turismo propõe seis grupos para o turismo 

receptor, emissor e interno. Sobre tais grupos, 

assinale a alternativa INCORRETA:  

 

(A) atividades ilícitas e exploratórias. 

(B) lazer recreação e férias.  

(C) tratamento de saúde.  

(D) religião /peregrinação.  

(E) negócios e motivos profissionais.  

 

QUESTÃO 38 

Segundo o lugar de origem, o turismo pode ser 

de várias espécies. Sobre o tema, assinale a 

alternativa que apresenta uma classificação 

CORRETA: 

 

(A) turismo doméstico ou interno.   

(B) turismo no espaço rural.  

(C) turismo de recreio. 

(D) turismo desportivo.  

(E) turismo acidental. 

 

QUESTÃO 39 

No que diz respeito à classificação segundo a 

estratificação socioeconômica do turista, analise 

as afirmações a seguir e, ao final, assinale a 

alternativa CORRETA:  

 

I – O turismo de classe alta provoca o fenômeno 

do mimetismo nas demais classes sociais.  

II – O turismo de classe alta favorece o turismo 

de massa pelo efeito da substituição dos núcleos 

receptores tradicionais de elite, quando se tornam 

saturados, por exemplo, pelo processo de 

ocupação desordenada.  

III – As diferenças entre preços de tarifas é uma 

variante sempre considerada no turismo de classe 

alta.  

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 
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QUESTÃO 40 

Ainda no que se refere à estratificação do 

turismo, analise as afirmativas a seguir e, ao 

final, assinale a alternativa CORRETA:  

I – O turismo socializado é fomentado com a 

finalidade de facilitar o turismo interno das 

classes menos favorecidas economicamente.  

II – O turismo socializado é independente da 

intervenção do Estado.  

III – Para a implantação de projetos de turismo 

socializado, são necessários equipamentos e 

instalações de baixo custo unitário, planejados 

em economia de escala com base na alta 

ocupação dos serviços durante o maior tempo 

possível.   

(A) Apenas o item I é verdadeiro.  

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros.  

(E) Apenas os itens I e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 41 

No que se refere ao conceito de atrativos 

turísticos, analise os itens a seguir e, ao final, 

assinale a alternativa CORRETA:  

I – É todo lugar, objeto ou acontecimento de 

interesse para o turismo.  

II – É todo elemento material que tem a 

capacidade própria, ou em combinação com 

outros, para atrair visitantes de uma determinada 

localidade ou zona.  

III – Constitui o componente principal e mais 

importante do produto turístico, pois determina a 

seleção, por parte do turista, do local de destino 

de uma viagem.  

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item III é verdadeiro.  

(D) Apenas os itens I e III são verdadeiros.  

(E) Todos os itens são verdadeiros. 

 

QUESTÃO 42 

Com relação aos impactos da exploração do 

espaço turístico, assinale a alternativa que NÃO 

apresenta um aspecto negativo dessa atividade:  

 

(A) produção de fenômenos de repetição.  

(B) crescimento econômico do mercado receptor.  

(C) aculturação. 

(D) modificação da sociologia rural e urbana. 

(E) problemas com a gastronomia.  

 

QUESTÃO 43 

Como se sabe, um produto turístico é uma oferta 

de atividades, serviços ou experiências que são 

disponibilizadas aos turistas para satisfazer suas 

necessidades e desejos. Pode incluir desde 

acomodações, transporte, alimentação, 

entretenimento, atividades recreativas, passeios 

turísticos, até serviços de guia turístico e 

informações turística. De acordo com a sua 

natureza, os produtos turísticos podem ser 

classificados da seguinte forma, EXCETO:  

 

(A) produtos de satisfação.  

(B) produtos naturais.  

(C) produtos culturais.  

(D) produtos de eventos.  

(E) produtos de negócios.  

 

QUESTÃO 44 

Como se sabe, o estudo do Turismo envolve a 

compreensão de diversas outras disciplinas. 

Sobre o assunto, assinale a alternativa que NÃO 

apresenta uma dessas disciplinas:  

 

(A) Gestão de organizações turísticas.  

(B) Movimentos de pulsão turística.  

(C) Fundamentos do lazer.  

(D) Patrimônio cultural.  

(E) Trabalho de campo.  
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QUESTÃO 45 

Como se sabe, o turismo se relaciona a uma série 

de disciplinas (inter e multidisciplinariedade), 

tornando um fenômeno complexo. Com relação 

ao tema, analise as afirmativas a seguir e, ao 

final, assinale a opção CORRETA: 

 

I – Administração: estuda o turismo como um 

produto a ser comercializado, suas estratégias de 

marketing para o destino e a gestão estratégica e 

empreendedora do mesmo.  

II – Antropologia: análise das condições culturais 

que levam um grupo a viajar, e análise dos 

possíveis conflitos existentes na interação 

cultural entre os turistas e a população autóctone.  

III – Ecologia: estuda o turismo presente dentro 

de um espaço que é construído a partir de pessoas 

inseridas num mesmo ambiente.  

 

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item III é verdadeiro.  

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 46 

Todos que têm perfil para consumir os produtos 

turísticos do destino, mas que não viajam por 

motivos diversos (falta de tempo, falta de 

disponibilidade financeira, falta de 

conhecimento do destino etc.).  

 

A análise acima refere-se ao seguinte termo do 

Turismo: 

 

(A) demanda real. 

(B) demanda turística.  

(C) demanda potencial.  

(D) diagnóstico turístico. 

(E) fluxo turístico.  

 

QUESTÃO 47 

No que diz respeito aos clusters turísticos, 

analise as afirmativas a seguir e, ao final, assinale 

a alternativa CORRETA:  

I – O modelo de Porter reconhece o papel do 

governo na definição de políticas que interferem 

na competitividade do cluster turístico, mas não 

destaca a importância da colaboração e da 

cooperação entre o governo e as organizações na 

definição de estratégias de desenvolvimento de 

um cluster.  

II – Porter coloca o governo como um agente 

responsável pela regulação e pela 

disponibilidade de infraestrutura, enfatizando a 

relação sinérgica que ocorre entre os agentes 

públicos e privados.  

III – A principal característica do modelo de 

Porter é a ênfase dada à interação entre os 

determinantes do diamante.  

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens I e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 48 

No que se refere às disposições contidas no 

Código de Ética Mundial para o Turismo, analise 

as afirmativas a seguir e, ao final, assinale a 

alternativa CORRETA:  

I – O direito ao turismo para todos deve ser 

entendido como consequência do direito ao 

descanso e ao lazer.  

II – Com o apoio das autoridades públicas, se 

desenvolverá o turismo social, em particular 

associativo, que permite o acesso da classe alta 

aos destinos menos frequentados.  

III – Serão incentivados e facilitados o turismo 

familiar, dos jovens, dos idosos e das mulheres.  

(A) Apenas o item I é verdadeiro.  

(B) Apenas o item II é verdadeiro.  

(C) Apenas o item III é verdadeiro. 

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros. 
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QUESTÃO 49 

O art. 9° da Lei n. 11.771/2008 prevê que o 

Sistema Nacional de Turismo tem por objetivo 

promover o desenvolvimento das atividades 

turísticas, de forma sustentável, pela 

coordenação e integração das iniciativas oficiais 

com as do setor produtivo, de modo a:  

I – atingir as metas do PNT.  

II – estimular a integração dos dois segmentos do 

setor, atuando em regime de cooperação e 

centralização com os órgãos públicos, entidades 

de classe e associações representativas voltadas à 

atividade turística.  

III – promover a melhoria da qualidade dos 

serviços turísticos prestados no continente sul-

americano.  

(A) Apenas o item I é verdadeiro. 

(B) Apenas o item II é verdadeiro. 

(C) Apenas o item III é verdadeiro.  

(D) Apenas os itens I e II são verdadeiros. 

(E) Apenas os itens II e III são verdadeiros.  

 

QUESTÃO 50 

Assinale a alternativa que apresenta corretamente 

o nome do criador do conceito de cluster  

(A) Peter Drucker. 

(B) James Coll.  

(C) Michael Porter.  

(D) Dale Carnegie.  

(E) Daniel Kahneman 
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